

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO XVIII	En Tortosa, al mes...	Peseta
	Fuera, trimestre.	3 Pesetas
	Extranjero, id.	7 Leagues
	Anuncios y comunicados: á precios convencionales	

TORTOSA

Lunes 24 de Octubre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta; Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Núm. 237

El emblema de la patria

El jueves último fué entregada al ministro de la Guerra la bandera que durante tantos años, sirviera de gloriosa enseña al regimiento de voluntarios de la Habana.

Será un recuerdo grato que unido á otros tantos, se conservará en el Museo de Artillería y constituirá la demostración más palmaria de que al ser violado nuestro derecho y al hacerse nos víctimas de la traición y de la fuerza, había en aquellas tierras en que ha florecido la civilización por los germanos que España sembrara, fuscandolos, con ríos de su propia sangre, hijos que sentían amor por su Patria y que llevaban en sus manos las armas para esgrimirlas al amparo de los colores rojo y guinda, en defensa de la idea por estos simbolizada.

El cariño hacia aquéllos se conservará aquí y al mirar esa bandera, veremos el testimonio de la fidelidad y del cariño con que obraron aquellos que vivirán bajo el pabellón *yanki*, pero que indudablemente los quedarán en el corazón sentimientos inquebrantables de cariño hacia la que ha sido su patria.

Esta bandera testimoniará á la posteridad que Cuba era española, que por España dieron su vida muchos cubanos y que solo la criminal indiferencia del mundo y la artera conducta de la vil canalla norteamericana, arrancó del regazo de la madre, hijos sumisos y fieles que consideraron como la mayor de sus desdichas, una emancipación defendida solo por el negocio y favorecida por aquellos que no hubieran podido atropellarlos, sin la magnanimidad de nuestros Reyes Católicos y el esfuerzo de nuestro pueblo.

Ya no ondeará esa bandera en tierra americana porque la estrella solitaria, valiéndose de la alevosía, ha suplantado al león, pero los nimbo de gloria en que ondeaba nuestra enseña se conservaran en Cuba, sin que sean bastantes á borrarlos, las brillantes de una civilización utilizaria y exenta de todo heroísmo. Aquí tendremos el gratísimo recuerdo de nuestros compatriotas americanos, que nos mandan la bandera, para que no sea frívilo pendio y no sea manchada con las hediondorces de una atmósfera *yanki*, y conservaremos ese halagüe-

ño recuerdo sin que sea obstáculo para ello el fementido proceder de esa raza negra á quien quitamos las cadenas que aprisionaban su vida y mataban sus esperanzas.

Desaparecerá el dominio de España sobre la Gran Antilla; pero siempre será consolador el hecho de que con la bandera de los voluntarios de la Habana, recibió la Patria el testimonio del amor que allí se la sigue teniendo.

La dimisión de Gamazo

He aquí los términos en que está redactada la dimisión del Sr. Gamazo;

Exmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros:

Desde que conoci la anunciada dimisión del digno general Chinchilla, con motivo de los escándalos del juego en Madrid, fué mi opinión, como el Consejo sabe, que las murmuraciones contra nuestras autoridades sólo se detendrían ante una severa información, encaminada á vindicar el honor de las que hubiesen sido calumniadas, y á castigar, sin contemplaciones, á las culpables de tolerancia consciente ó de prevaricación.

El escándalo promovido contra el gobernador de Cádiz, y la resolución adoptada por éste de llevar á los tribunales la investigación de su conducta, me crean una doble incompatibilidad para permanecer en el Gobierno.

De un lado, me quitan libertad para renovar ante el Consejo mociones que pudieran ser mal interpretadas, y de otro, me imponen el abandono de un puesto, desde el cual pudiera sospecharse que influyó en la depuración á que el gobernador aludido voluntariamente se somete.

Ruego á V. E. por tanto, que se diga presentar á S. M. la dimisión del cargo que debí á su inagotable bondad, y que acepté cumpliendo altos deberes.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 21 de Octubre de 1898 —GERMÁN GAMAZO.

Consejo de ministros

Antes de las seis de la tarde comenzaron á llegar los ministros á la Presidencia para celebrar Consejo.

Cuando estuvieron todos reunidos— todos, porque el Sr. Gamazo, que no asistió, había dejado ya de ser ministro de Fomento, anunciando su resolución irrevocable á la reina y al Gobierno—comenzó el Sr. Sagasta por dar cuenta á sus compañeros del moti-

vo que había provocado la necesidad de celebrar la reunión.

Después de hacer historia detallada del asunto que tantos comentarios ha originado anteanoche y durante todo el día de ayer, leyó el presidente á sus compañeros la dimisión del Sr. Gamazo, expresada en los términos que anteceden.

No dejó de fijarse el Gobierno en la circunstancia de no haber visto hasta ahora, por lo menos la mayoría de los consejeros, formulada por escrito la dimisión de un ministro.

Añadió el Sr. Sagasta que había hecho gestiones, inútilmente, para lograr que el Sr. Gamazo retirase la dimisión.

Manifestó que al ir ayer por la mañana el ministro de Fomento á despedir con la reina, había dejado redactado el borrador de la dimisión, con encargo de que, puesta en limpia, se la llevaran á Palacio.

Después de firmar algunos decretos de escaso interés, indicó la reina al Sr. Gamazo la conveniencia de que, en el Consejo que había de celebrarse por la tarde en la Presidencia, se ocupara el Gobierno en examinar cuanto se relaciona con el asunto del gobernador de Cádiz.

El Sr. Gamazo manifestó que, según entendió, el Gobierno estudiaría, con efecto, este asunto; pero añadiendo que él no tendría participación en esas deliberaciones, porque había resuelto dejar de formar parte del Gobierno, por lo cual iba á despedirse de la reina.

Sorpresa la regente, parece que intentó disuadir de su propósito al ministro de Fomento, quien expuso entonces los motivos que le habían hecho tomar aquella resolución, contenidos en la comunicación que dirigía á la Presidencia.

En aquellos momentos entró en el salón el jefe del Gobierno, á quien la Regente expuso la decisión del señor Gamazo.

No logró tampoco el señor Sagasta hacer desistir de su propósito al ministro de Fomento.

Después de despedirse de la reina el señor Gamazo, salió de la cámara, y entonces le fué entregada la dimisión, que de su despacho le enviaban escrita en papel sellado.

El ministro de Fomento cerró el sobre, y ordenó que se entregara al señor Sagasta, el pliego contenido su dimisión, que por olvido fué sin firmar.

Hecha esta relación por el presidente á sus compañeros, y planteada así la cuestión, el Consejo acordó admitir

la dimisión del ministro de Fomento.

Y después de hacerse algunas manifestaciones sobre la sustitución del Sr. Gamazo, se acordó que se encargue de la cartera vacante el presidente del Consejo.

Aunque estima el Gobierno que no puede ser definitiva esta solución, parece que no se adoptará ningún otro acuerdo sobre el particular hasta pasado algunos días.

Y el Sr. Sagasta continuara encargado de la cartera de Fomento, según todas las probabilidades, hasta que, en uno u otro sentido, se despejen un tanto los horizontes.

La dimisión de Ribot

Leyó el Gobierno la dimisión que del cargo de gobernador civil de la provincia de Cádiz había dirigido al presidente del Consejo el Sr. Ribot, fundandola en que deseaba despojarse de ese cargo oficial, en el momento de entablar querella criminal por injuria y calumnia, para vindicar su honra.

El Consejo de ministros, después de breve deliberación sobre algunos puntos que con esta cuestión se relacionan, acordó admitir la dimisión de D. Pascual Ribot.

Además se acordó que en el correspondiente decreto admitiendo la dimisión de dicho funcionario se suprima la acostumbrada fórmula de «quedando satisfecha del celo, inteligencia, lealtad, etcétera».

Este decreto, el en que se admite la dimisión del Sr. Gamazo, y el de nombramiento del Sr. Sagasta para desempeñar la cartera de Fomento, serán firmados hoy, para publicarlos en la *Gaceta de mañana*.

Crónica de las guerras

La evacuación de Cuba

Madrid, 21.

El Gobierno norteamericano, en vista de la falta de transportes para que España pueda realizar rápidamente la repatriación de las fuerzas de la isla de Cuba, prorrogará el plazo señalado para la evacuación, pero la apresurará todo lo posible, á fin de que termine antes de la toma de posesión oficial de dicha isla.

Cervera, Diaz Moreu, Eulate y Concás procesados

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, que como es sabido instruye sumaria en averiguación de los hechos que ocurrieron en el combate naval de Santiago de Cuba, ha acor-

dado procesar al general Cervera y a los comandantes que fueron del *Vizcaya*, *Maria Teresa* y *Cristóbal Colón* señores Eulate, Concás y Díaz Moreu.

En Filipinas

Reorganización del ejército

En un despacho oficial de Ilo-Ilo al Gobierno propone el general Ríos una nueva organización del ejército que guarnece las islas Visayas y Mindanao.

En esta reorganización estarían comprendidas también las fuerzas de la guarnición de Manila que se rindieron a los norteamericanos.

El gobernador interino de Filipinas asegura que con su plan se propone obtener economías en los gastos.

El Gobierno le ha contestado autorizándole para que realice cuantos planes haya ideado, mientras se traduzcan en una reducción de los gastos.

La evacuación de Cuba.—Dificultades

El Gobierno ha manifestado al Gabinete de Washington que se halla en la imposibilidad de evacuar la isla de Cuba antes del 1.º de enero próximo, como exigen los norteamericanos, pues carecemos de transportes para repatriar a los soldados.

Nuestro Gobierno hace presente al de los Estados Unidos que para poder realizar la evacuación antes de la referida fecha, acudió a determinadas empresas navieras de Alemania, pero estas exigieron fabulosas sumas para conducir a nuestras tropas a la Península.

La Comisión de París.—La deuda de Cuba

Con referencia a noticias de Washington se asegura que han surgido dificultades insuperables en las negociaciones de la Comisión mixta de París.

Los norteamericanos se niegan a aceptar la Deuda cubana, alegando que se opusieron a que el embajador de Francia en Washington M. Cambon intercalase en el Protocolo una cláusula relacionada directamente con la Deuda Antillana.

En otros despachos también de origen yanki se afirma que las conferencias de París siguen su curso normal.

Augustin y el Supremo de Guerra y Marina

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha aprobado la conducta seguida en el Archipiélago filipino por el excapitán general del mismo señor Augustin.

En la conferencia que esta mañana celebró el ministro de la Guerra con S. M. la Reina, la dióscurola de este acuerdo del Consejo.

CRONICA

Más sobre las 7.000 pesetas

Acerca la ilegal y arbitraria inversión dada por nuestro monterillo a las 7.000 pesetas remitidas por el Gobierno.

no para socorrer a las perjudicados por los aguaceros, nuestro estimado colega *El Eco de la Fusión* nos hace saber, que todavía en la última sesión del Ayuntamiento se aprobaron cuentas sobre limpia de acequias, siendo así que a estas se había dedicado la mayor parte de dicha cantidad; lo cual le hace sospechar, que este pago haya servido para favorecer los intereses de algún propietario amigo o paniaguado de la Alcaldía.

Y así ha sucedido, según pública voz y fama, que cree haberse limpiado las acequias que venían a cargo de D. Primitivo Ayuso con recursos municipales y con parte de aquella cantidad, favoreciéndole injusta e indebidamente, sin duda por pertenecer a la *forasteralla liberal*, ser amigo del *gruñón* y haberle auxiliado en todas las elecciones.

En cambio, al tortosino D. Luis Cruells, se le ha obligado a costear la limpia de las de su propiedad, situada en la misma partida de Campredó, para con este contraste hacer alarde del caciquismo que impera en esta desgraciada ciudad, que explota en beneficio propio y de sus compadres.

Caridad

El rico propietario de Barcelona, D. Isidro Gasol, ha entregado a la Cruz Roja de Tarragona cinco mil Pesetas. Dios le pague esta buena obra y sirva de ejemplo a otros ricos que con demasiada frecuencia olvidan el deber de socorrer a los pobres.

Estabales reservado, el órgano de *Satán* en este Obispado y al órgano de la *forasteralla liberal*, censurar indirectamente al señor Gasol por no haber socorrido a la Cruz Roja de esta ciudad, que cuenta con recursos suficientes, desde el momento que le fué entregado el importe de la tómbola y suscripción Nacional. Y lo particular del caso es, que ambos periódicos, amodorrados sin duda alguna por la bazofia, y, por complacer a la francmasonería teosófica, no han tenido una palabra de queja contra el Alcalde y Ayuntamiento por no haber satisfecho las cantidades que ofrecieron para las suscripciones de *El Imparcial* y la Nacional, ni entrado siquiera la cantidad economizada de las fiestas de Ntra. Sra. de la Cinta que ofrecieron, también para el propio objeto.

No es extraño, pues, que el pueblo católico de Tortosa se lamente, con toda la amargura de su alma, que haya gentes tan insensatas que pretendan hacer pasar al *Estandarte Católico* por representante del clero, cuando todos sus intereses religiosos, políticos y personales están del otro lado.

El señor Gasol hará muy bien en cerrar los oídos y no sentirse molestado por las sandeces de esos vividores.

Ha sido baja en el cuerpo de Sanidad militar, como médico provisional, y alta en la zona de Tarragona, como

capitán de la escala de reserva, nuestro amigo D. Tomás Pérez del Arco y Ramírez que fijará muy en breve su residencia en esta ciudad ofreciendo al público sus servicios.

Fallecimiento

Victima de breve enfermedad ha fallecido en Sarriá, después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos, el joven José María Altés, hijo de nuestro querido amigo don Francisco, quien ha quedado sumido en el mayor desconsuelo, pues ha perdido un hijo que a pesar de contar tan solamente quince años, había dado pruebas de poseer un carácter noble y un corazón en el que germinaban todas las virtudes. Cursaba con gran aprovechamiento la carrera eclesiástica y había entrado en el primer año de Filosofía. Dócil y cariñoso constituyía para sus padres una halagüeña esperanza. Dios lo ha llamado a su gloria, y en ella rogará sin duda por su familia, a la que, y muy especialmente a don Francisco, y a su tío el ilustrado literato y virtuoso sacerdote doctor don Juan B. Altés, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.—R. I. P.

Curso de francés

De las 7 a las 10 de la noche, (Mér. 15 piso principal) se principiarán las clases de francés por el profesor M. Fromage, el cual garantiza a las personas que le honren con su confianza, obtendrán en poco tiempo la más exquisita pronunciación y el mejor modo de escribir el idioma francés, por el verdadero método que se practica en los colegios de grado superior de Francia.

Justa petición
Los padres de muchos mozos pertenecientes al actual reemplazo, han solicitado del ministro de la Guerra que se dejé abierto el plazo, de rendición a metálico, para los mozos que ahora no ingresen en activo y que deben conceptuarse como excedentes de cupo.

Nieves
Según viajeros procedentes de Francia los Pirineos presentan ya gran cantidad de nieve.

Pronósticos

Algunos partidarios de hacer vaticinios aseguran que tendremos un invierno muy frío, fundándose en la abundante y casi prematura floración de las cañas.

Mensajeras

El miércoles tuvo efecto en Barcelona, en la estación del ferrocarril de Tarragona a Barcelona y Francia, la segunda suelta de preparación para los concursos de Tarragona y Tortosa, para pichones del año, organizada por la Sociedad Colombófila de Mataró. La suelta se operó a las nueve de la mañana, a presencia de varios empleados de la estación, de al-

gunos socios de la Colombófila de aquella población y de otras muchas personas todas las cuales celebraron la compacta banda que formaron las 68 mensajeras que figuraron en la suelta al remontarse y la presteza con que se orientaron y emprendieron la marcha hacia Mataró. El resultado de dicha suelta ha sido muy satisfactorio.

Los restos de Colón

El duque de Veragua, a ruegos del Ayuntamiento de Sevilla, ha gestionado del Gobierno que los restos de su ilustre antecesor reposen en la ciudad de Guadalquivir.

El Gobierno ha acordado acceder a la petición.

En cuanto a la solemnidad con que será hecha la traslación, depende de lo que se acuerde entre el duque y el Gobierno.

Nuevo destino

El primer teniente de infantería D. Manuel Bolívar Piza, recientemente repatriado, ha sido destinado a la zona de Tarragona.

La Guerrero en Londres
La compañía de la *Guerrero* ha sido contratada para dar en Londres 12 funciones. La compañía del teatro *Español* podrá ir a la ciudad del Támesis, porque prescinde en su tornuea de ir a Viena, donde por muerte de la Emperatriz se guarda riguroso luto.

«El Eco de la Moda»

El número 43 de esta interesante revista de modas publica entre otros grabados en colores y en su primera plana «Traje de novia» y como patrón cortado tamaño natural de una «Esclavina Pipo».

De venta al precio de 15 céntimos en *La Literaria Moneda*.

El Gato Negro

El número de hoy de *El Gato Negro* contiene firmas literarias y artísticas de primer orden y el pliego noveno del hermoso *Portfolio de artistas españolas*, con los retratos, admirablemente ornamentados, de las actrices Rosario Soler y Luisa Obregón, que actualmente se hallan en Méjico, Clotilde Romero, Carmen Parreño y Concepción Palá.

Bicicleta de ocasión

Se vende una sistema «Stag». Darán razón en esta imprenta.

Juan Antonio Delsorts y Piñol
Abogado

Ha abierto su despacho en la calle de la Ciudad, n.º 3, piso 2.º—Tortosa.

Correo de Cuba
Sobre el 28 del actual está esperado en el puerto de Barcelona el vapor correo *Reina María Cristina*, procedente de Cuba y Puerto Rico que condu-

ce 18 jefes, 107 oficiales y 729 individuos de tropa.

Dos días después se espera en Cádiz al «Juan Forgas», que trae 1,400 enfermos.

Ese barco hace el viaje directamente desde la Gran Antilla.

Fábrica de pianos de todas clases y con Clavillejo Metálico con privilegio de invención

Solidez, excelentes voces y suave pulsación.

Entre las varias que tienen, las principales ventajas de estos clavijeros consisten en resistir en alto grado la influencia de la humedad y cambios de temperaturas por ser el clavijero y cuadro todo una pieza de hierro y llevar la Tabla armónica que es de sistema privilegiado, puesta de manera que sin necesidad de perjudicar en nada el instrumento, se puede cambiar en pocos minutos y con poco gasto en caso de deterioro.

Sección especial para reparaciones. Precios económicos. Fábrica de Font y Casademont (S. en C.)

Obispo 8, Barcelona.

De telón afuera

Concierto

Anoche se celebró el segundo concierto Ros-Mojados, viéndose la platea de la calle Campomanes, casi llena de distinguida concurrencia si bien en el paraíso era muy escasa.

Ambos concertistas fueron muy aplaudidos presentándose al final de cada número varias veces al proscenio y teniendo que añadir algún número al programa para acallar los aplausos del auditorio.

El Sr. Ros al finalizar la ejecución de *El carnaval de Venecia* mereció una verdadera ovación.

La señorita Mojados distinguióse también mucho en la ejecución de su programa que lo componían una fantasía triunfal sobre el himno Bresiliense de Gottschalk y un scherzo de Chopin y otros números de no menos difícil ejecución, alcanzando en todos ellos muchos aplausos, y deferente con el público nos hizo oír *La caja de música* composición que entusiasmó a todos por la expresión y delicadeza que supo imprimirle.

Continuando su tourneé, han salido los notables artistas para Castellón.

Feíz viaje, y que puedan añadir nuevos lauros a su vida artística.

GRANJA-ESCUELA Experimental de Valencia

Los ensayos que en este año se han verificado, han demostrado las ventajas que tienen sobre las variedades nuestras algunas otras del extranjero, y la conveniencia de modificar el sistema de cultivo ampliando la alterna-

tiva de cosechas por medio de la introducción del trigo de primavera.

Entre las variedades que han superado en cantidad y calidad al trigo blanca de nuestra huerta, recomendamos como las más notables el trigo duro de Médeah y el trigo Rieti.

El primero, de producción argelina, produce harina de más gluten, obteniéndose una buena fermentación al terminar el amasado de la pasta.

El segundo, de producción italiana, ha producido 2,896 kilos de grano por hectárea, donde la variedad del país ha dado 2,510 kilos, resultando un beneficio de 386 kilos, ó sea, al precio actual del trigo, 140 pesetas más por hectárea.

Pero el resultado más satisfactorio lo ha producido la variedad de trigo de primavera, denominado «briz» barbú, que sembrado el día 8 de febrero y recolectado el día 8 de julio, ha producido 2,590 kilos por hectárea, esto es, 80 kilos más que la variedad blanca del país. Tiene este trigo, además de esta ventaja, la de producir harinas de tanta fuerza como los rusos, y de ser muy á propósito para la fabricación en molinos de cilindros.

El tiempo disponible para la siembra permite la introducción de un cultivo forrajero de invierno, las zanahorias, nabos y habón pueden preceder al trigo de primavera, y estos cultivos forrajeros tienen gran aprecio en nuestra huerta, no solo por su valor en venta, si que también porque permiten la recria de ganado y la producción de estiercol, base insustituible para conservar la fertilidad y buenas propiedades físicas del terreno.

El cultivo del trigo de invierno tiene además del gasto de una escarda más, el inconveniente del desarrollo de la avena loca, planta adventicia de las más perjudiciales para este cultivo inconveniente que remedian las labores de preparación y siembra del trigo de primavera.

Aconsejamos á los labradores de nuestra huerta hagan algunos ensayos en pequeña proporción, y para ello encontrarán en esta Granja cuantas facilidades puedan suministrarse, esperando ver confirmadas en la mayor parte las apreciaciones que acabamos de emitir.

Valencia 18 de octubre de 1898.—
Diego Gordillo.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correos de la tarde

Martinez Campos-Silvela
Gabinete en puerta

Madrid 23, 5'20 t.

Se habla con mucha insistencia de la inmediata formación de un gabinete Martínez Campos-Silvela.

Formarian parte en él varios amigos del duque de Tetuan.

Van acentuándose los rumores de crisis.

Se dice... (interrupción en la linea).

Consejo de ministros

Un asunto, por demás importante, ocupó la atención del Gobierno.

Parece que un trasatlántico que salió recientemente con carga oficial para la Habana, y que á su regreso a la Península había de conducir repatriados, al tocar en Puerto Rico fue detenido por los norteamericanos y se le obligó á embarcar el resto de las tropas que quedaban en la pequeña Antilla, haciendo retroceder hacia la Península sin verificar el descargue.

El Gobierno, según se dice, se ocupó preferentemente de este particular y acordó en su consecuencia dirigir una nota á las potencias dándoles cuenta del hecho y protestando á la vez.

Se habló también mucho de política y sobre todo acerca de la cuestión del general comandante del primer cuerpo de Ejército.

Como ese particular está perfectamente relacionado con la salida ó la estancia en el ministerio del general Correa, el Gobierno se dedicó á buscar precedentes que abonasen el acto que el general Chinchilla ha llevado á cabo respecto del director de *El Nacional*, con objeto de que el señor Correa no diese el carácter de irrevocable á la dimisión que tenía presentada.

De presupuestos se habló y también de orden público.

Acerca de este último extremo, el señor ministro de la Gobernación dijo que los últimos telegramas recibidos de los gobernadores de provincias acusan completa tranquilidad.

Las deliberaciones de la comisión de París

Participan de Londres que todos los diarios reproducen un extenso telegrama del corresponsal del *Times* en la capital de Francia acerca de las deliberaciones de la comisión mixta de París.

Dice el corresponsal, entre otras cosas, que los comisionados yanquis han rehusado de un modo absoluto el hacer las concesiones que los representantes españoles les han pedido.

La peste en Viena.—Muerte del Dr. Müller

Paris, 23, á las 8'50 n.

Los telegramas de Viena no han desvanecido todavía la alarma acerca de la propagación de la singular epidemia de peste india surgida en el hospital general.

Hoy ha fallecido otro atacado, el conocido bacteriólogo Dr. Müller que asistió á Barisch, el primero de los muertos de la peste. El doctor Müller ha tenido una agonía espantosa, pues ya anteayer, viernes, fué viaticado, previéndose la muerte inminente.

De las dos enfermeras atacadas de la peste, se espera salvar á una.

El renombrado químico Ludwig ha dicho en una conferencia que es de es-

perar que los médicos vieneses sabrán afrontar dignamente cualquier eventualidad, por grave que sea. Estas palabras se traducen por el temor de que la epidemia pestilente invada la ciudad.

A LOS HERNIADOS (tencats)



Interesante

Curación radical de las Hernias (tencats)

Mediante el acreditado braguero óptimo hernial *Vides*, con Real privilegio; el único aparato herniario medicinal conocido en el mundo, compuesto de materiales químicos electro-magnéticos que refuerzan y vigorizan las partes herniadas, hasta su completa curación.

Aprobado y recetado por las eminentes médicas nacionales y extranjeras y premiado con medalla de oro en varias Exposiciones. No patentiza ser un aparato que puede curar científicamente toda clase de Hernias por crónicas y rebeldes que sean, el hecho de haber curados con el mismo ancianos de 60 á 75 años de edad, que hacia venían sufriendo de 30 á 40 años tan grave dolencia. Ojo con los charlatanes y falsificadores que recorren poblaciones engañando ilícitos. El único y exclusivo representante que tiene la Casa-Vives de Barcelona, calle de la Unión 17, para la Venta y Aplicación de sus bragueros medicinales en todo esta comarca es el Dr. Alemany calle de la Rosa n.º 14—Tortosa.

Consultorio homeopático

Al acreditado establecimiento DEL

Médico D. Victor Meléndez Rico

Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Meléndez Rico, médico homeópata.

Aviso importante

Ganga positiva

En el acreditado establecimiento de tegidos de D. Antonio Tort situado en la calle del Angel número 14 se acaban de recibir grandes y variados surtidos de géneros de todas clases de la más alta novedad, propios para la temporada presente los cuales son dignos de ver y comprar por su elegancia solidez y durata.

No comprar sin antes visitar el citado establecimiento donde sus numerosos parroquianos y el público en general, encontrarán todos los géneros que necesiten á precios sumamente reducidos.

NO EQUIVOCARSE

ANGEL 14-Antonio Tort-ANGEL 14

Ganga para los enfermos.

El Oculista D. Juan J. Gualda garantiza cura y opera tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios. Lascataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo puente)

Foguet, imprentor. Plaza del Hospital 5

CARTILLA

DE LA

Càmara Agrícola Oficial

DE VALENCIA

Indispensable a todos los labradores para obtener buenas cosechas

Se remite a correo seguido enviando **UNA PESETA en sellos 6** a la Cámara Agrícola de Valencia ó a la Administración de **La Agricultura Española**, Plaza de Cajeros, 6.—Valencia.

A los enfermos de los ojos

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, **no se cobran honorarios**.

Las **CATARATAS** se extirpan en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las **GRANULACIONES** se curan por procedimiento especial, rápidamente y eficazmente.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del **MÉDICO OCULISTA** de la Cénia y el **Hospital de la Caja de Pensiones**.

D. José Ballester

Hay buenas casas de hospedaje y carroajes diarios desde Tortosa a la Cénia.

Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz ó a la **Cénia**.

Alonso D. Alfonso Menejor 1500

CLASES

víticas espadas

JABONES
TODA CLASE
NIVELACIONES
ACEITES

Especialidad en los de Oliva

Rafael Alvarez

Exposición del Diario Mercantil
permanente en la
Instalación
Abajadors, 1, BARCELONA

DISPONIBLE**Librería Religiosa****Científica y Literaria**

FUNDADA EN 1760

DE

Rosa, 11, Tortosa

Último Modelo

ENCUADERNAORES para toda clase de documentos con su correspondiente índice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

Es el mejor BIBLIOGRAFE.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

DISPONIBLE**EL MÉDICO Y CIRUJANO OCULISTA**
JUAN JOSE CUCALA

Practica toda clase de operaciones de los ojos, tales como **CATARATAS**, en tres minutos y sin dolor; pupilas artificiales para dar vista a los que tengan nubes, tumores, lagrimeo, fistulas; corrige las pestanas, sin arrancarlas que van dentro del ojo; inflamaciones crónicas y granulaciones sin quemarlas con la piedra, pronta curación y sin dolor.

Asegura la cura y éxito de las operaciones tal como promete, de lo contrario no cobrará honorarios.

Possee esterilizadores para irrigaciones, pinceles, sondas, instrumentos, etc., según modelo del Doctor Barraquer de Barcelona.

Entre se estendrá

1000.000 bits

en atención

disponibles

en atención

dispensario

para pobre lo abrirá pronto.

PRECIOS MÓDICOS

Asistencia y habitación para los operados que lo necesiten en casa del médico. El

dispensario para pobre lo abrirá pronto.